# 碧水丹山引客来 宝泉崖下百姓富

□ 本报记者 黄高原 见习记者 王若溪



游客在观景台上远眺峡谷 河南宝泉旅游度假区 供图

五步一潭、十步一瀑,见龙瀑、玉 女瀑、飞龙瀑等装点着太行峡谷,浅滩 戏水、摸鱼捉虾等项目吸引众多亲子 家庭前来,悬崖过山车、悬崖蹦极、悬 崖攀岩等惊险刺激的项目"圈粉"年轻 人……"5·19中国旅游日"当天,游客 在河南宝泉旅游度假区(以下简称"宝 泉")白天玩水、夜晚篝火狂欢,南太行 深谷里的欢声笑语不间断

宝泉位于河南省辉县市薄壁镇, 地处太行山脉,森林覆盖率高达98%, 平均海拔1150米,年平均气温18℃。 依托丰富的山水资源,近年来,宝泉不 断丰富产品业态,拓展旅游消费新场 景,实现了从单一山水观光型景区向 沉浸式体验、康养休闲型度假区转型

### 以"悬崖"为主题 "圈粉"年轻人

抬眼是红岩绝壁,脚下是碧绿的 游龙湾,小心翼翼地走过独木桩、单边 桥、钢丝桥等关卡,沿着铁索在山体峭 壁上攀爬……全长800米的"云崖漫步 (飞拉达)"让游客不仅能感受攀岩的 惊险刺激,还能欣赏太行峡谷的奇峰

"过钢丝桥的时候看到下面是万 丈深渊,瞬间腿软,事后回味还是很刺 激。"山西游客王立体验完"云崖漫步" 后一边擦汗一边说。

4月24日,宝泉二期项目崖天下 园区开园,以"悬崖"为主题,推出悬崖 过山车、悬崖蹦极、悬崖攀岩、悬崖秋 千、悬崖玻璃栈道等一系列体验项目,

成功"圈粉"爱冒险的年轻人。 "五、四、三、二、一……"来自河南 周口的"00后"游客赵女士站在"悬崖 蹦极"台上双手向上举呈"Y字型",大 声倒数后纵身一跃。"这是我第一次蹦 极,还想再来一次,太刺激了,太爽 了!"赵女士兴奋地说。

"宝泉的优势在水、特色在崖,做 好'水''崖'文章是宝泉异于周边景 区,实现差异化发展的抓手。"春江集 团常务副总裁、宝泉董事长张海明介 绍,崖天下园区还应用高新技术打造 了单体单层轿厢"洛伽寺索道",单个 轿厢可载客200多人,以及高度达336 米的"L型洞穴电梯",构建"悬崖游览 观光、悬崖游乐体验、悬崖宿集度假、 悬崖立体交通"四大核心体系。

实现转型升级,创新是关键。依 托"水""崖"资源,宝泉创新打造"春赏 花、夏戏水、秋拾趣、冬玩雪"四季产 品,真正实现淡季不淡、旺季更旺。

"我们在春季推出郁金香赏花活 动,夏季推出泼水狂欢季,秋季举办丰 收露营节,冬季开展'太行雪乡'冰雪狂 欢季,有很多游客一年来玩好几次,次 次都有新体验。"宝泉总经理助理郭曼

今年五一假期,宝泉一期项目大 峡谷园区创新推出山谷帐篷节,开展 啤酒烧烤、电音狂欢、帐篷露营等活 动,将宝泉的活力与浪漫从白天延伸 到黑夜。据统计,五一假期景区共接 待游客20余万人次,实现旅游收入近

### 以游客为本 提供优质服务

漫步宝泉美食街,美食种类繁多、 美味、价格亲民;纯净水饮水站、储物

吉林省广告创意文化产业园区获评国家级文化产业示范园区一

篓等随处可见;指示牌、打卡点等清晰 明了;沿路上山,每隔一段距离就建有 一处休息站……

在"悬崖精舍"休息站,坐在悬崖 边的高脚凳上,手捧一杯花茶,俯瞰碧 绿的游龙湾,享受山间的悠闲宁静,成 为不少游客的选择。张海明指着这里 的桌板说:"这个桌板以前更宽,有带 小孩的游客爬累了就把小孩顺手抱上 桌子休息,下面是悬崖,很不安全。我 们就把桌板的宽度缩小了一半,只够 放一杯饮料,既不影响游客休息赏景, 还更加安全。景区服务要做到'以游 客为本',更要在不断实践和改进中越 做越好。"

"以游客为本"不仅体现在宝泉的 基础设施建设上,还体现在招商引资 上。张海明说,入驻景区的商铺要经 过层层筛选,不仅要把控好品质,还要 在价格上亲民。

山顶上,一处融合现代与古朴的 茶屋吸引了不少游客品茶纳凉。这间 茶屋由山上民居改建而成,经营者孙 晓凤介绍:"店里共售卖46款茶品,均 以山泉水为基底,挑选新鲜水果和高 品质茶叶做调饮,其中最受欢迎的果 汁仅12元一杯。"

孙晓凤补充说:"我在这里做茶的 初衷就是想打破传统景区茶楼的'天 价茶',让各地游客能在山顶上喝一杯 平价好茶。宝泉给了我们很多支持, 在店铺租金上给予优惠,让我能够实 现初衷的同时,也让游客在景区里有 了更好的消费体验。"

为了向游客提供更好的优质服 务,宝泉还定期开展景区消防安全、应 急救援、新媒体营销等各类员工培训, 综合带动景区管理服务水平提升。

#### 以旅游带动 乡村美百姓富

由于山势险峻、交通不便,薄壁镇 西沟村、圪针庄村村民曾经生活艰 苦。在宝泉建设过程中,春江集团不 断完善基础设施建设,持续美化周边 环境,还在太行山下建设了宝泉花园 社区,改善村民居住环境。

如今,走讲宝泉花园社区,18栋居 民楼整齐排列,学校、幼儿园、养老院、 超市等基础设施一应俱全。西沟村村 民景小堆就居住在此,他于2017年4 月到宝泉工作,目前已升职至综合管 理岗位,管理近30名员工,负责景区 卫生、花草养护等工作。

"每天在景区工作虽然很忙碌,有 干不完的活,也有使不完的劲儿。"景 小堆笑着说,"现在生活条件好了,我 每年也会出去旅游,一年去一个地方, 洛阳、禹州我都去过了。

在南太行山脚下,一条平坦的柏 油路将圪针庄村与宝泉相连,路旁的 商户一家挨一家。"每到暑假,很多村 民会在路旁支摊卖渔网、水枪,景区客 流量大的时候,每天能赚上千元。"郭

"目前, 圪针庄村有350余户从事 旅游服务工作,占全村总户数的一半 以上。"圪针庄村党支部书记梁三平介 绍,"今年五一假期,每家餐馆平均收 入有六七万元。'

宝泉的蓬勃发展带动了周边村民 致富,同时也吸引了更多年轻人返回 家乡、建设家乡。"00后"辉县人王一茭 便是其中一员。

"当时毕业找了好多份工作都不 满意,到景区应聘发现工资待遇不 错,上下班还有班车接送,20多分钟 就到家了。现在白天工作,晚上回家 陪父母看电视聊天,很幸福。"王一茭

今年以来,像王一茭这样的返乡 青年越来越多。郭曼介绍,以前景区 的售检票员、交通运维员、站务员等一 线员工大多是初中、中专学历,今年吸 引了不少大专、本科学历的当地年轻 人前来应聘。"景区发展好了、待遇好 了,年轻人也愿意留在家乡工作。目 前,景区已经有12对年轻员工恋爱结 婚。"郭曼笑着说。

"接下来,我们将建成'宝泉·文旅 生态小镇''宝泉·平潭商旅古镇'和以 '山地运动'为主题的蔴池山园区等项 目,争创5A级景区、国家级旅游度假 区,带动更多人就业,拉动当地经济增 长,持续释放'一业兴、百业旺'的乘数 效应。"张海明说。

## 江西以节促旅 趣游迎夏

□ 本报记者 周晨

5月19日,2023"5·19中国旅游 日"江西分会场活动在南昌举行。据 介绍,江西精心准备了900余项的文 旅活动、8000余万元文旅消费券,以 节促旅,欢迎游客来江西趣游度夏。 多个景区也在当天准备了丰富的主 题内容,欢迎游客选择来江西感受

"5·19中国旅游日"上饶分会 场,也是"来大美上饶·趣游一夏"夏 季旅游系列活动启动的现场。"来大 美上饶·趣游一夏"四条夏季特色旅 游线路,涉及三清山、怀玉山、望仙 谷、葛仙村、鄱阳湖国家湿地公园等 众多景区,邀请游客来上饶避暑,体 验当地美食、非遗、美宿、特色文创 市集等内容。

在鹰潭龙虎山景区,根据徐霞客 游历线路开发的"霞客古道"于5月 19日开通。据介绍,徐霞客游历龙虎 山,留下了"排衙最高、仙岩最秀、碣 石最峭"等3600多字的游记,将龙虎 山山水之"雄、奇、险、秀、幽"表现得 淋漓尽致。当天上午,百余名越野登 山爱好者们在10名"徐霞客"的带领 下,重走"霞客古道"

龙虎山景区相关负责人介绍: "景区深挖徐霞客与龙虎山的文史 资源,通过文旅体融合打造霞客古 道,推出徐霞客研学路线,举办'重 走霞客古道 享受美好旅程'等系列 活动,结合旅游市场需求,进一步丰 富文旅市场供给,提升龙虎山旅游 的吸引力。"

"520"谐音"我爱你",契合庐山 打造的爱情主题活动。5月20日13: 14, 庐山恋电影院上演《庐山恋》定 制专场,百对情侣汇聚庐山,获得庐 山专属脱单证、告白气球……电影 播放前,结婚30周年的刘诗良深情 告白青梅竹马的妻子,现场回忆"车 马慢"的爱情,给妻子带来爱的惊

在现场,情侣们共同道出《庐山 恋》中的经典告白——"我爱我的祖 国,我爱祖国的清晨。"表达对身边爱 人,对身处山河的挚爱之情。

庐山被誉为"中国爱情第一山", 自1980年首映至今,《庐山恋》已经 连续放映了40多年,迎来31万多观 众。庐山旅游发展委员会主任唐建 宇介绍,庐山以"爱上庐山"为主题, 以经典爱情电影《庐山恋》为发力 点,推出"庐山恋影院专场"等庐山 定制旅游度假产品,营造"恋"庐山 浓厚度假氛围和浪漫"天空之城" "悠"生活场景,差异化塑造庐山爱

## 天府"绿"动 温江绽放

流淌的金马河畔,盛放的花海之 间,静谧的城市公园绿道上……一个 个身姿矫健的骑行者飞驰而过,犹如 一条游动的长龙,成为一道别样风 景,也引得两旁观看的市民游客阵阵

近日,由中国自行车运动协会、 成都市体育局、中共成都市直属机关 工作委员会、成都市温江区人民政府 共同主办,成都市温江区文化体育和 旅游局承办的2023年中国·成都天府 绿道国际自行车车迷健身节在成都 市温江区鲁家滩湿地公园内的北林

来自贵州的选手于丽说,自己是 第一次参加车迷健身节活动,感觉车 迷健身节不仅仅是一场自行车比赛, 同时,也在参加比赛过程中领略了成 都温江的美丽山水,感受到了成都这 座公园城市的魅力。"下一次车迷健 身节,我不仅自己会再来,还会带上 贵州骑行俱乐部的小伙伴们一起参 赛,一起感受成都浓厚的骑行文化氛 围。"于丽说。

此次参加了车迷健身节活动的 何健是来自北京的一位骑行运动爱 好者。何健很早就听说过成都车迷 健身节活动,朋友评价比赛的氛围特 别好。这次原本想利用假期来成都 进行常规旅游,当看到在此期间正好 举办车迷健身节自行车比赛,他就果 断报了名。

何健说:"这次来成都,不仅参 加了自行车比赛,还来到了原本不 在旅行计划内的温江,游览了这里 的芙蓉古城、金马湖水利风景区、 中国泰迪熊博物馆等众多景区。这 些景区都特别好,一点不逊色于那 些热门网红景点。温江真是一个宝 藏,这次来温江参加车迷节活动真是 来值了。"

成都市温江区副区长向彬介绍, 一条绿道,一场赛事,就是温江的一 张名片。近年来,温江区大力发展城 市绿道工程建设,以辖区内各景区为 点,以骑行绿道为线,让绿道连接起 了各旅游景点,为市民游客提供了更 好骑游温江的出行体验。此次车迷 健身节活动中,自行车参赛选手在温 江的北林绿道骑行,以蓝天白云为背 景,山水人城作点缀,成荫的绿树、飘 香的茶园、五彩的花圃、成群的飞鸟, 十分惬意。向彬表示,车迷健身节对 宣传温江的户外运动和旅游资源有

成都市温江区文化体育和旅游 局副局长张雷介绍,车迷健身节活 动充分发挥"体育+旅游"融合发展 优势,打造文旅体商农融合的消费 新场景。温江区将打造体育消费新 业态,延伸体育消费产业链,以体旅 融合助力乡村振兴。

成都市温江区文化体育和旅游 局副局长俞元峰介绍,户外体育赛事 不仅为城市带来了活力,也将赋能城 市发展。温江区以运动场地为点,以 赛事活动为链,着力推动"两河一心" 空间资源开发利用和生态人文价值 转化。

江安河边,五色网球中心、五色 篮球公园、足球运动公园等运动健身 空间不断完善。金马河畔,国际板式 网球中心、SP7.8公里俱乐部、鲁家滩 运动公园等运动休闲消费场景不断 升级。热闹的"文体圈"串联着多元 消费场景,正带动着周边商圈客流量 不断增长,也持续提升了温江老百姓 的幸福感和获得感。

俞元峰介绍,温江区文化体育和 旅游局借助此次车迷健身节活动,推 出了多条户外骑行旅游路线,包括 "体验城市烟火的穿城骑行""金马河 畔的洗肺骑行""江安河岸的活力骑 行""探索城市文脉的幸福骑行"等, 希望游客亲近温江、爱上温江。

## ——成都温江开辟体旅融合发展新赛道

□ 本报记者 陈晨 文/摄

此次赛事活动执行方负责人杨 艳丽介绍,本次车迷健身节分为绿道 徒步赛、自行车团体赛、公路自行车 公开赛等不同组别。活动吸引了来 自全国各地的数千名自行车运动爱 好者,许多国内知名度颇高的自行车 俱乐部也慕名组团前来参赛。



2023年中国·成都天府绿道国际自行车车迷健身节营造骑行场景

## 点亮城市 为年轻人的梦想助力

□ 程俣薇 本报记者 刘玉萍



吉林省广告创意文化产业园区 供图

创意点亮城市,创意是一个城市 发展的内生动力。近期,在全国文化 和旅游产业发展工作会议上,吉林省 广告创意文化产业园区(以下简称"园 区")以广告创意赋能品牌为核心,在 转变经营模式、提升增长动力、推动高 质量发展等方面为助力东北振兴作出 重要贡献,获评"国家级文化产业示范

园区位于长春市,占地8万平方 米,总规划建筑面积28万平方米,有 品牌广场、设计广场、创意广场、商学 院等空间。作为吉林省重点文化产业 园区、长春市文化创意城核心引爆区, 园区以"产业、艺术、生活"三态融合为 目标,坚持"开放、融合、利他、共赢"经 营原则,坚持"赋能品牌、文旅融合、数 字创新、青年双创"的模式创新发展。

"园区在深入贯彻落实'吉林省品 牌提升行动'中,创新搭建'品牌吉林

双创平台'和'创点客'线上服务平台, 以品牌策划、整合营销、创意文化服务 为核心力量,打造了集广告、电商、影 视、短视频、展演活动等多种文旅新业 态于一体的产业基地,为吉林汽车、农 业、现代中药、生态旅游、冰雪等区域特 色品牌赋能……"当园区迎来一批批参 观团队,园区党委书记陈思权对园区的 发展历程和各种业态如数家珍。

"有时候灵感枯竭了,就来这里找 找思路。""95后"米晓佳是一名工艺设 计师,园区内体现长春特点、文化内涵 的文创商品琳琅满目,也给了她一些创 作灵感。据介绍,近年来,园区优化企 业发展环境,为长春市"六城联动"的 "文化创意城"建设提供了有力支撑。

"未来,园区将以此次成功创建国 家级文化产业示范园区为契机,不断 提升园区服务能力和集聚性、引领性 和示范性,推动园区提档升级。"园区

总经理袁慧说。

近年来,园区积极推动优秀传统 文化传承创新和乡村振兴,促进创业 创新创意和区域协同。

在传承传统文化方面,园区创建 了"四大发明体验馆"——印艺空间, 为青少年童提供造纸、印刷、文创的传 统文化教育和实践体验。寓教于乐, 印艺空间的体验让孩子们脑洞大开, 既认识了古老的印刷技艺,也探索了 现代印刷技术和创意连接展现出的强 大科技魅力。值得一提的是,园区成 功入选"吉林省首批研学旅行基地"。

在传承非遗方面,园区搭建了"吉 林省老字号和非遗展厅",组织中国商 务广告协会设计力委员会、园区设计 企业为鼎丰真等吉林省老字号企业产 品设计新包装,注入文化味和趣味,通 过创意赋能提升老字号和非遗产品的

在助力吉林区域乡村振兴方面, 园区开展"吉林省品牌提升行动",搭 建"吉致吉品"展厅,建设了"九市州城 市品牌直播间",举办主题直播活动, 对接辽源、白城、延边、安图等百家企 业。吉林丰富、优质的农特产品通过 直播间,走向了广阔的市场。

在促进创业、创新、创意方面,园 区以中国商务广告协会设计力委员会 为发起点,邀请全国行业专家,组织 "品牌让创业不凡"大讲堂,开展创意 特训营等培训,培育青年的创意创新、 创业能力,园区企业屡获大奖,展现了 园区的生机与活力。

在创意商学院,一批来自高校的 大学生在此进修,进一步学习创意设 计、市场营销、创业素质、创业能力培 养等内容,为走进社会这所大学作好

园区利用靠近长春大学城的优 势,通过线下园区基地、线上"创点客" 相融合的运营模式,与众多高等院校 合作,产教融合,组建人才培训孵化联 盟,"实习+实践+实训"模式务实接地 气,对大学生就业有现实的指导意义, 受到很多大学生的欢迎。

"我对创意产业非常感兴趣,通过 这次参观学习,了解了很多创意产业 方面的专业知识,进一步开阔了我的 视野,明确了就业的方向。"来自长春 大学管理学院的刘雪说。

目前,园区已安排大学生实习千 余人次,开展培训百余场,培训近万 人次,被吉林省人力资源和社会保障 厅授予"吉林省高校毕业生创业就业 实训中心"。同时,园区联合全国重点 高等院校,设立"创点客奖学金",吸引 优秀人才,为城市发展积蓄力量。

年轻人的聚集激发城市活力。正 在建设中的"创意·TOP城——中国青 年创意小镇",是"产业·艺术·生活"三 态融合的青年创意社区和品牌直播电 商生态基地,致力打造吉林省青年文 化新消费之地、沉浸式体验之地,为青 年提供一座梦想之城,让更多的人才 拥有更多的发展机会,为更多的企业 输送优质人才。

陈思权说:"我们要不断练好内 功,凝聚内容创造力,用品牌创意为区 域经济发展赋能。目前,园区整体升 级打造'创意·TOP城一中国青年创意 小镇',也为青年人搭建一个产业、艺 术、生活融合的创意青年社区,为青 年人的梦想助力。"